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เรื่อง ตะลุยโจทย์ปัญหาเก่ียวกับ                                   
ความยาวของเส้นรอบวง (1)



ตะลุยโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับ                                   
ความยาวของเส้นรอบวง (1)



วิเคราะห์ ออกแบบ ด าเนินการแก้ปัญหา                        
และหาค าตอบของโจทย์ปัญหาเก่ียวกับความยาว              
ของเส้นรอบวง  พร้อมทั้งตรวจสอบค าตอบที่ได้

จุดประสงค์การเรียนรู้



สูตรการหาความยาวของเส้นรอบวงของวงกลม คืออะไร 

ความยาวของเส้นรอบวง = πD
เมื่อ D แทน ความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลาง

หรือ 2πr

r แทน ความยาวของรัศมี



ลุงแดงต้องการตัดแผ่นกระดานเป็นวงกลม         
เพื่อท าฝาโอ่ง จึงใช้เชือกวัดรอบปากโอ่ง  
ซึ่ งวัด ได้  66 นิ้ ว  ลุ งแดงต้องตัดแผ่น
กระดานเป็นวงกลมให้เส้นผ่านศูนย์กลาง
ยาวอย่างน้อยเท่าใด (ก าหนด π = )22

7



เริ่มต้น

รับค่า ความยาวรอบปากโอ่ง

หาความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลางของแผ่นกระดาน
จากสูตร ความยาวของเส้นรอบวง = πD

ปากโอ่งเป็นวงกลม มีความยาวโดยรอบ 66 นิ้ว

แสดงผลลัพธ์ ความยาวของ

จบ

ความยาวของเส้นรอบวง = πD
66 = 22

7
× D

หรือ 22
7

× D = 66

จากความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

D = 66 ÷ 22
7

D = 66 × 7
22

D = 21
แสดงว่า ปากโอ่งมีเส้นผ่านศนูย์กลางยาว 21 นิ้ว

เส้นผ่านศูนย์กลางของแผ่นกระดาน

ดังนั้น ลุงแดงต้องตัดแผ่นกระดานเป็นวงกลม       
ให้มีเส้นผ่านศนูย์กลางยาวอย่างน้อย 21 นิ้ว



ตรวจสอบค าตอบ

ต้องหาว่า ความยาวโดยรอบของปากโอ่งเป็นเท่าใด

ความยาวของเส้นรอบวง = πD

= 22
7

× 21 นิ้ว

= 66 นิ้ว พบว่าสอดคล้องกับโจทย์

ดังนั้น  21 นิ้ว เป็นค าตอบที่ถูกต้อง



วงล้อจักรยานมีรัศมียาว 35 เซนติเมตร               
อ้อปั่นจักรยานได้ระยะทาง 33 เมตร                
จากระยะทางที่ได้ วงล้อจักรยานหมุน 
กี่รอบ (ก าหนด π = )22

7



เริ่มต้น

รับค่า ความยาวรัศมีของวงล้อ
และระยะทางที่ปั่นจักรยานได้

ความยาวของเส้นรอบวงของวงล้อจักรยาน = 2πr

เปลี่ยนหน่วยของระยะทางทีป่ั่นจักรยานได้
จากเมตรเป็นเซนติเมตร

ระยะทางที่ปั่นจักรยานได้ (ซม.) = ระยะทางที่ปัน่
จักรยานได้ (ม.) × 100

1

1

จ านวนรอบที่วงล้อจักรยานหมุน
= ระยะทางที่ปั่นจักรยานได้

÷ ความยาวของเส้นรอบวงของวงล้อจักรยาน

แสดงผลลัพธ์ จ านวนรอบที่วงล้อหมุน

จบ



วงล้อจักรยานมีรัศมียาว 35 เซนติเมตร

ความยาวของเส้นรอบวง = 2πr

ดังนั้น วงล้อจักรยานมีเส้นรอบวงยาว 2 × × 3522
7

= 220 เซนติเมตร

อ้อปั่นจักรยานได้ระยะทาง 33 เมตร คิดเป็น 33 × 100 = 3,300 เซนติเมตร

จ านวนรอบที่วงล้อจักรยานหมุน = 3,300 ÷ 220 รอบ

= 15 รอบ
ดังนั้น วงล้อจักรยานหมุน 15 รอบ



ตรวจสอบค าตอบ
ต้องหาว่า ปั่นจักรยานได้ระยะทางเท่าใด
เนื่องจาก วงล้อจักรยานหมุน 15 รอบ

และความยาวของเส้นรอบวงของวงลอ้จักรยานเป็น 220 เซนติเมตร

จะได้ ปั่นจักรยานได้ระยะทาง 15 × 220 = 3,300 เซนติเมตร

จาก 100 เซนติเมตร เท่ากับ 1 เมตร

3,300 เซนติเมตร เท่ากับ 3,300 ÷ 100 = 33 เมตร

แสดงว่า ปั่นจักรยานได้ระยะทาง 33 เมตร พบว่าสอดคล้องกับโจทย์

ดังนั้น  15 รอบ เป็นค าตอบที่ถูกต้อง





ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูให้นักเรียนท าแบบฝึกหัด 6.45
ข้อ 2

1. ให้นักเรียนวิเคราะห์โจทย์ปัญหา
และหาค าตอบ
2. เมื่อท าเสร็จร่วมกันตรวจสอบ
ความถูกต้อง

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า 
และตรวจสอบความถูกต้อง







แบบฝึกหัด 6.45

ค าชี้แจง วิเคราะห์โจทย์ปัญหาและหาค าตอบ

2) ผ้าปูโต๊ะมีลักษณะเป็นครึ่งวงกลม มีรัศมียาว 49 เซนติเมตร 
ต้องการติดผ้าลูกไม้ล้อมรอบผ้าปูโต๊ะ จะต้องใช้ผ้าลูกไม้ยาว        
อย่างน้อยเท่าใด

49 ซม.

รูปคร่าว ๆ



เริ่มต้น

รับค่า ความยาวของรัศมี

ความยาวของเส้นรอบวง = 2πr

ความยาวของส่วนโค้งของผ้าปูโต๊ะ
= ความยาวของเส้นรอบวง ÷ 2

ความยาวของผ้าลูกไม้ที่ต้องใช้
= ความยาวของส่วนโค้งของผ้าปูโต๊ะ

+ (2 × ความยาวของรัศม)ี

1

1

แสดงผลลัพธ์
ความยาวของผ้าลูกไม้ที่ต้องใช้

จบ



ผ้าปูโต๊ะมีลักษณะเป็นครึ่งวงกลม

ความยาวของเส้นรอบวง = 2πr

จะได้ ส่วนโค้งของผ้าปูโต๊ะยาว

= 2 × × 49 22
7

= 308             เซนติเมตร

308 ÷ 2 = 154 เซนติเมตร

ความยาวของผ้าลูกไม้ที่ต้องใช้ = 154 + (2 × 49) = 252 เซนติเมตร

ดังนั้น ต้องใช้ผ้าลูกไม้ยาวอย่างน้อย 252 เซนติเมตร

เซนติเมตร

49 ซม.



สรุปบทเรียน



ถ้าโจทย์ก าหนดความยาวของรัศมีหรือความยาว
ของเส้นผ่านศูนย์กลางให้ นักเรียนจะหาความยาว
ของเส้นรอบวงได้อยางไร 

ความยาวของเส้นรอบวง = πD หรือ 2πr

เมื่อ D แทน ความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลาง
r แทน ความยาวของรัศมี



ถ้าโจทย์ก าหนดความยาวเส้นรอบวงให้ นักเรียนสามารถหาความยาว
ของรัศมี หรือความยาวของเส้นผ่านศูนย์กลางได้อย่างไร 

แทนค่า ความยาวของเส้นรอบวงในสูตร
ความยาวของเส้นรอบวง = πD

แล้วใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร

หรือ 2πr



การแก้โจทย์ปัญหา

ขั้นที่ 1 ท าความเข้าใจปัญหา

ขั้นที่ 2 วางแผนแก้ปัญหา 

ขั้นที่ 3 ด าเนินการตามแผน

ขั้นที่ 4 ตรวจสอบค าตอบ



บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง ตะลุยโจทย์ปัญหา
เกี่ยวกับความยาว
ของเส้นรอบวง (2)



สิ่งที่ต้องเตรียม

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

- แบบฝึกหัด 6.46


